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Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε η Βουλευτής κα Αν.-Αικ. Αλεξοπούλου, σας 
πληροφορούμε τα εξής: 
 
Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και η Κυβέρνηση συνολικά, δεδομένου του 
αυξημένου κόστους παραγωγής και με γνώμονα τη στήριξη των Ελλήνων παραγωγών, 
συμπεριλαμβανομένων και των δενδροκαλλιεργητών, έχουν λάβει ήδη μία σειρά μέτρων που 
εξειδικεύτηκαν και ενισχύθηκαν, προκειμένου ο πρωτογενής τομέας να λάβει την απαιτούμενη 
στήριξη για την αντιμετώπιση των δυσχερειών που έχουν προκαλέσει οι αλλεπάλληλες 
παγκόσμιες κρίσεις.  
 
Ειδικότερα, σε σχέση με το αυξημένο κόστος στην ενέργεια, προχωρήσαμε σε οριζόντιες αλλά 
και στοχευμένες παρεμβάσεις, όπως το μέτρο της επιστροφής του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης 
(ΕΦΚ) για το αγροτικό πετρέλαιο.  
Με το εν λόγω μέτρο δόθηκαν αρχικά 73 εκατ. ευρώ στους κατά κύριο επάγγελμα αγρότες, ενώ 
μετά από τροποποίηση της σχετικής απόφασης και τη διεύρυνση των δικαιούχων, δόθηκε σε 
12.376 δικαιούχους που εγγράφηκαν στο Μητρώο Αγροτών και Αγροτικών Εκμεταλλεύσεων 
(ΜΑΑΕ) έως και τις 30 Οκτωβρίου 2022, επιπλέον το ποσό των 3.744.147,63 ευρώ.  
 
Ως προς το αυξημένο κόστος παραγωγής, προβλέψαμε επίσης την ενίσχυση των γεωργικών 
εκμεταλλεύσεων λόγω της αύξησης του κόστους των λιπασμάτων με το α. 95 του ν. 4982/2022 
ΦΕΚ Α’ 195) ενώ με τις υπ’ αριθμ. 635/321245/26.10.2022 και 2300/384441/15.12.2022 κοινές 
υπουργικές αποφάσεις των Υπουργών Οικονομικών και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΦΕΚ 
Β΄ 5579 και 6446 αντίστοιχα), καθορίστηκαν η διαδικασία και τα κριτήρια καταβολής της εν λόγω 
ενίσχυσης, η οποία είναι ακατάσχετη, αφορολόγητη και ανεκχώρητη και χορηγείται σε φυσικά 
πρόσωπα, επαγγελματίες αγρότες, καθώς και σε νομικά πρόσωπα και νομικές οντότητες στον 
πρωτογενή τομέα.  
Η ενίσχυση ύψους 60 εκατ. ευρώ, καταβλήθηκε στις 21.12.2022 και καλύπτει σε ποσοστό 40% 
την αύξηση του συνολικού κόστους στην τιμή αγοράς των λιπασμάτων, σε σχέση με την 
προηγούμενη περίοδο, ενώ το ύψος της ενίσχυσης για κάθε δικαιούχο ανέρχεται σε ποσοστό 
10,95% των παραστατικών για την αγορά λιπασμάτων μεταξύ 1.10.2021 και 30.9.2022.  
Σε σχέση με τα λιπάσματα, αναφέρουμε και τη μείωση του ΦΠΑ από το 13% στο υπερμειωμένο 
6%.  
 
Περαιτέρω, για την οικονομική ενίσχυση των αγροτών, η χώρα μας αξιοποίησε το ποσό των 26 
εκατ. ευρώ που εξασφάλισε από το αποθεματικό κρίσης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, βάσει του 
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Κανονισμού 2022/467 για τη στήριξη των παραγωγών που έχουν πληγεί από τις συνέπειες του 
πολέμου στην Ουκρανία. 
Συγκεκριμένα, δυνάμει της υπ’ αριθμ. 2672/245404/26-8-2022 υπουργικής απόφασης του 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων «Λεπτομέρειες εφαρμογής του κατ’ 
εξουσιοδότηση Καν. (ΕΕ) 2022/467 της Επιτροπής για τη χορήγηση έκτακτης ενίσχυσης 
προσαρμογής σε παραγωγούς γεωργικών Τομέων» (Β΄4559/29-08-2022), καταβλήθηκε έκτακτη 
οικονομική ενίσχυση, συνολικού ύψους 26.234.891,46 ευρώ σε 20.346 δικαιούχους-παραγωγούς 
Οργανώσεων Παραγωγών που υλοποιούν περιβαλλοντική δράση στο πλαίσιο των 
Επιχειρησιακών Προγραμμάτων 2022.  
 
Αναφέρεται ότι, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων προωθεί την άσκηση 
πολιτικής στον τομέα των οπωροκηπευτικών, συμπεριλαμβανομένων των δενδροκαλλιεργειών, 
μέσω των Οργανώσεων Παραγωγών.  
Η ενίσχυση των συνεργατικών σχημάτων, η ένταξη των αγροτών σε Ομάδες Παραγωγών, σε 
Συνεταιρισμούς και στη συμβολαιακή γεωργία, αποτελεί σταθερή προτεραιότητα του 
Υπουργείου μας, καθώς αντιμετωπίζει σε σημαντικό βαθμό το πρόβλημα του μικρού κλήρου και 
της αύξησης του κόστους παραγωγής. Συμβάλλει στην επίτευξη καλύτερων τιμών με τη 
συγκέντρωση των προϊόντων, την άρτια έρευνα της αγοράς, και την εκμετάλλευση 
προγραμμάτων που απευθύνονται σε συλλογικά σχήματα.  
Μάλιστα, δίνονται ουσιαστικά κίνητρα για ένταξη των αγροτών σε συνεργατικά σχήματα, με 
μέτρα όπως η μείωση του φόρου των μετεχόντων σε αυτά κατά 50%, αλλά και η ένταξη των 
Οργανώσεων στους δικαιούχους του νέου Αναπτυξιακού Νόμου.  
Ειδικότερα, όσον αφορά στη μείωση φόρου, με απόφαση των Υπουργείων Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Τροφίμων και Οικονομικών τέθηκε σε λειτουργία, από τις 12 Δεκεμβρίου 2022, η πλατφόρμα 
της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων, που δημιουργήθηκε ειδικά για την υποβολή 
στοιχείων συμβάσεων συμβολαιακής γεωργίας, με σκοπό τη μείωση του φόρου εισοδήματος, 
κατά 50%, για τους κατά κύριο επάγγελμα αγρότες, ήδη από το φορολογικό έτος 2022.  
Η πλατφόρμα είναι προσβάσιμη μέσα από την ηλεκτρονική διεύθυνση: 
yAADE//Εφαρμογές//Επιχειρήσεις//mybusinessSuport.  
 

Σε κάθε περίπτωση και σε σχέση με το θέμα της αποζημίωσης λόγω απώλειας εισοδήματος, 
αναφέρουμε ότι η Κυβέρνηση και το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων διερευνούν 
διαρκώς δυνατότητες και μορφές περαιτέρω ενίσχυσης των αγροτών, παρακολουθώντας την 
εξέλιξη των αναγκών και πάντα μέσα στο πλαίσιο των δημοσιονομικών δυνατοτήτων της χώρας. 
 
Σε σχέση με το Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020 και ειδικότερα για τη 
μεταβατική περίοδο 2021-2022, ο επιχειρησιακός σχεδιασμός του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων για τη στήριξη του πρωτογενούς τομέα, συμπεριλαμβανομένου του 
δενδροκομικού τομέα, περιλαμβάνει την αξιοποίηση πόρων ύψους 2 δις ευρώ, οι οποίοι 
κατευθύνονται σε σημαντικές μεταρρυθμιστικές αναπτυξιακές δράσεις με ισχυρό 
περιβαλλοντικό και κοινωνικό πρόσημο και αποτελούν τον οδικό χάρτη για τη νέα ΚΑΠ 2023-
2027.  
Το πακέτο αυτό, το οποίο έχει εγκριθεί από την ΕΕ, περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων, τα ακόλουθα 
μέτρα που απευθύνονται και στον τομέα της δενδροκομίας, όπως: 
 
 Μέτρα για την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας και της ανταγωνιστικότητας του 

πρωτογενούς τομέα 

 Νέοι Γεωργοί, με 420 εκ. € για την ηλικιακή αναδιάρθρωση του παραγωγικού δυναμικού 
της γεωργίας και της κτηνοτροφίας, καθώς και τη συνολικότερη αναζωογόνηση των 
τοπικών αγροτικών κοινωνιών, με διπλασιασμό του πριμ πρώτης εγκατάστασης και 
αυστηροποίηση του πλαισίου, με όρους και προϋποθέσεις επίτευξης πιο φιλόδοξων 
επιχειρηματικών στόχων και ουσιαστικής οικονομικής μεγέθυνσης των 
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γεωργοκτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων. Στο μέτρο διατέθηκαν επιπλέον 105 εκ. € για την 
ικανοποίηση του μεγάλου επενδυτικού ενδιαφέροντος που εκδηλώθηκε. 

 Σχέδια Βελτίωσης για την παραγωγική αναδιάρθρωση του πρωτογενούς τομέα, με 230 εκ. 
€ και έμφαση σε επενδύσεις καινοτομίας, νέων ψηφιακών τεχνολογιών και ανανεώσιμων 
πηγών ενέργειας. Η πρόσκληση θα ακολουθήσει την ένταξη των Νέων Γεωργών. Στο 
πλαίσιο του μέτρου, θα χρηματοδοτηθεί, μεταξύ άλλων, και η αγορά γης για την αύξηση 
των καλλιεργούμενων εκτάσεων, καθώς και του μεγέθους των γεωργικών 
εκμεταλλεύσεων. 

 Νέα ευέλικτα χρηματοδοτικά εργαλεία, με 21 εκ. € για τη διευκόλυνση της πρόσβασης 
των παραγωγών σε ρευστότητα με ευνοϊκούς όρους (εργαλείο μικροπιστώσεων σε 
συνεργασία με την Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα). Το σχετικό Ταμείο συστάθηκε, έχει 
υπογραφεί από τον Υπουργό η Συμφωνία Χρηματοδότησης με την ΕΑΤ και έχει εκδοθεί η 
Πρόσκληση προς τους χρηματοπιστωτικούς φορείς για την εκδήλωση ενδιαφέροντος 
συμμετοχής τους στο Ταμείο. 

 Μικρά εγγειοβελτιωτικά - αρδευτικά έργα υποδομής, με 40 εκ. € για την 
αποτελεσματικότερη και αποδοτικότερη χρήση του αρδευτικού νερού, καθώς και την 
προσαρμογή στις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής. Το μέτρο προκηρύχθηκε με 
εκδήλωση μεγάλου ενδιαφέροντος της τάξης των 290 εκ. €. 

 Αγροτική Οδοποιία, με 43 εκ. € για τη βελτίωση της προσβασιμότητας στις γεωργικές και 
κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις, τη μείωση του κόστους μεταφοράς, την ταχύτερη και 
ασφαλέστερη διακίνηση ευπαθών προϊόντων. Στο μέτρο διατέθηκαν επιπλέον 71 εκ. € για 
την ικανοποίηση του μεγάλου επενδυτικού ενδιαφέροντος που εκδηλώθηκε. 

 Ενίσχυση της ποιότητας στην παραγωγή, με 41 εκ. € για την αύξηση της προστιθέμενης 
αξίας στρατηγικής προτεραιότητας προϊόντων, όπως το βαμβάκι (πιστοποίηση κατά 
AGRO), και τη βελτίωση της εξωστρέφειάς τους. Το μέτρο έχει προδημοσιευθεί. 

 Μέτρα για την προστασία του περιβάλλοντος, τον μετριασμό και την προσαρμογή στην 
κλιματική αλλαγή 

 Βιολογική Γεωργία και Κτηνοτροφία, με 490 εκ. € και έμφαση στη διατήρηση της 
πιστοποιημένης βιολογικής παραγωγής ποιοτικών γεωργικών και κτηνοτροφικών 
προϊόντων και τη στήριξη των παραγωγών που έχουν επιλέξει τις συγκεκριμένες 
φιλοπεριβαλλοντικές πρακτικές και μεθόδους καλλιέργειας ή εκτροφής. Στο μέτρο 
διαθέσαμε επιπλέον 215 εκ. ευρώ για την ικανοποίηση του ιδιαίτερα αυξημένου 
ενδιαφέροντος που εκδηλώθηκε, με προτεραιότητα στη Βιολογική Κτηνοτροφία, 
διαμορφώνοντας το συνολικό ποσό στα 705 εκ. €, το μεγαλύτερο που διατέθηκε ποτέ 
στην Βιολογική παραγωγή. 

 Μείωση των νιτρικών στη Γεωργία, με 150 εκ. € για την προστασία των ευαίσθητων στη 
ρύπανση από αγροχημικά, γεωργικών οικοσυστημάτων και περιοχών. Το μέτρο 
προκηρύχθηκε, ενώ έχει ολοκληρωθεί και η ένταξη των δικαιούχων σε αυτό. 

 Ευζωία των ζώων, με 45 εκ. € για την βελτίωση των συνθηκών εκτροφής, την καλή 
διαβίωση των παραγωγικών ζώων και την αειφορική ανάπτυξη του κτηνοτροφικού τομέα 
με σεβασμό στην ασφάλεια και την υγεία των καταναλωτών. Έχει ήδη εκδοθεί η σχετική 
υπουργική απόφαση και προετοιμάζεται η σχετική πρόσκληση με το απαιτούμενο 
πληροφοριακό σύστημα υποστήριξης του μέτρου. 

 Αποκατάσταση παραγωγικού δυναμικού από καταστροφικά συμβάντα, όπως οι 
πρόσφατες πυρκαγιές, με 45 εκ. € για την αποζημίωση των πληγέντων για τις 
καλλιέργειες, το ζωικό κεφάλαιο και τις υποδομές των γεωργοκτηνοτροφικών τους 
εκμεταλλεύσεων. 
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 Μέτρα για τη τόνωση του γεωργικού εισοδήματος και την συνολικότερη ανάπτυξη των 
αγροτικών περιοχών 

 Πιλοτική εφαρμογή μέτρου διαχείρισης κινδύνων, με 9,5 εκ. € ώστε να προστατευθεί το 
γεωργικό εισόδημα από σοβαρές και απρόβλεπτες διακυμάνσεις του εξαιτίας κρίσεων, 
μέσα από την ενθάρρυνση σύστασης και λειτουργίας ταμείων αλληλοβοήθειας.   

Επίσης, στο πλαίσιο του τρέχοντος Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-2020, ειδικότερα για 
τον δενδροκομικό τομέα υλοποιούνται παρεμβάσεις όσον αφορά στην έμμεση μείωση του 
κόστους παρέχοντας κίνητρα, κυρίως για: 

 εκσυγχρονισμούς γεωργικών εκμεταλλεύσεων και καθετοποιήσεις μονάδων στα μέτρα των 
σχεδίων βελτίωσης (έχει ήδη προκηρυχθεί με 316 εκ. € και έχουν υπερδεσμευτεί επιπλέον 
πόροι ύψους 300 εκ. €) και της μεταποίησης (έχει ήδη προκηρυχθεί με 150 εκ. € για 
επενδύσεις άνω των 600 χιλ. € και έχουν υπερδεσμευτεί επιπλέον πόροι ύψους 300 εκ. € για 
εντάξεις έργων που υλοποιούνται) αντίστοιχα, 

 προώθηση δράσεων μεταποίησης μέσα από τις δράσεις των τοπικών αναπτυξιακών 
προγραμμάτων LEADER, στα οποία έχουν διατεθεί πάνω από 500 εκ. €. 

 παραγωγή ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές, έτσι ώστε να μειωθεί το υψηλό κόστος 
ενέργειας (στο μέτρο των σχεδίων βελτίωσης που έχει ήδη προκηρυχθεί), 

 συλλογική χρήση και επεξεργασία των αποβλήτων των γεωργικών εγκαταστάσεων 
(συνδυασμός των μέτρων ομάδες παραγωγών και σχέδια βελτίωσης), 

 τυπικές και άτυπες συνεργασίες (ομάδες και οργανώσεις παραγωγών, συνεργατικά σχήματα, 
επιχειρησιακές ομάδες στα μέτρα των ομάδων παραγωγών, που έχει ήδη προκηρυχθεί με 25 
εκ. €, και της συνεργασίας που επίσης έχει προκηρυχθεί με 64 εκ. €). 

Επίσης, υλοποιούνται γεωργοπεριβαλλοντικές δράσεις, όπως οι δράσεις για τη βιολογική 
γεωργία, το Comfusio, την προστασία των καλλιεργειών από φυσικές καταστροφές (π.χ. 
αντιχαλαζική προστασία, μέτρο που υλοποιείται από τον ΕΛΓΑ) κ.λπ.  

Περαιτέρω, προκηρύχθηκε το μέτρο των Γεωργικών Συμβουλών με 80 εκ. €, μέσω του οποίου θα 
παρέχονται δωρεάν συμβουλευτικές υπηρεσίες σε γεωργούς και κτηνοτρόφους από 
εξειδικευμένους παρόχους - δομές γεωτεχνικών και λοιπών επιστημόνων. Επίσης, σε 
συνεργασία με τον ΕΛΓΟ Δήμητρα υλοποιούνται προγράμματα κατάρτισης για Νέους Γεωργούς 
που εντάσσονται ως δικαιούχοι στο αντίστοιχο μέτρο του ΠΑΑ. 

Επιπλέον, στο πλαίσιο του ΠΑΑ και για τη χρηματοδοτική ενίσχυση των παραγωγών και των 
μεταποιητικών επιχειρήσεων στη Γεωργία, έχουν ενεργοποιηθεί:  

 το Ταμείο Εγγυήσεων Αγροτικής Ανάπτυξης. 
 το Ταμείο Μικρών Δανείων Αγροτικής Επιχειρηματικότητας (Ταμείο Μικροπιστώσεων).  
 ο μηχανισμός των «Πρόσθετων Πράξεων» για τη διευκόλυνση της σύναψης δανειακών 

συμβάσεων υλοποίησης επενδυτικών σχεδίων του ΠΑΑ που αφορούν στα σχέδια 
βελτίωσης. 

Τέλος, σε σχέση με τα θέματα που θίγονται στην Ερώτηση 1477/20-12-2022 και άπτονται των 
αρμοδιοτήτων του ΕΛΓΑ, σας διαβιβάζουμε επιπλέον το υπ’ αριθμ. πρωτ. 15669/21-12-2022 
σχετικό έγγραφο του εν λόγω Οργανισμού. 
 

 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 

    ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ 
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ΣΥΝΗΜΜΕΝΟ: 

Το υπ’ αριθμ. πρωτ. 15669/21-12-2022 έγγραφο του ΕΛΓΑ 

 
 
 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :   
Βουλευτή κα Αν.-Αικ. Αλεξοπούλου 
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